

東沙奇幻漂流～東沙彩虹日

文、圖／周盟傑

2015在東沙漂流的這一年，不算漂流，吃好住好，海研中心的住宿及海巡署的食物簡直是五星級的享受，真正漂流的應該是自己的心，傾聽靈魂深處、做一件自己認為很久以後才會做或沒機會做的事，真的很像身處夢境，應該叫「阿傑的夢遊仙境」才對！...

彩虹颱風南海旋，清晨虹彩天邊彎，天相詭譎不宜返，眾鳥東沙來避難。
燕鷗鷓鴣鷺鷥鳥，數量種類直破表，數鳥人兒心無擾，彩虹大傘來站腳。
南海明珠東沙島，候鳥過境暫歇腳，守護家園避風港，永續生態傳家寶！



黑腹燕鷗·李文化 攝

後知後覺的彩虹

「聽說有颱風？」我問同桌晚餐的戴P。

「對，在東沙下面，明天會到海南島。」戴P回應，做海洋研究的都很關心海象，因為要出船到外海之故，得知道何日、何時最適宜。今年四月，我碰到另一位研究人員，那一週的海象整個很差，只能出船一次，害他沒法採集足夠的樣本，每天心情都很鬱卒，只能待在宿舍，望天興嘆。

「難怪今天數鳥數到爆表，好多都破千！」我恍然大悟，原來是颱風把候鳥的遷徙都絆住了，本來順著東北季風一路南下，沒想到被東南向的颱風氣旋硬是作梗，把大家擋了下來，要走的走不了，原本不停留的也得停了，數量一直累積所致。

「颱風叫什麼名字？」我問。

「彩虹。」戴P答。



機場旁水池

「哦，這麼美的名字！」才覺得今天一整個都跟「彩虹」有緣，一早西邊就出現一道「彩虹」、出門拿著一把「彩虹」大洋傘以防急降雨、到晚餐才後知後覺有個「彩虹」颱風，果然今天的鳥況也讓人覺得「彩虹」無比！

東沙「彩虹日」

「應該封今天為東沙的『彩虹日』！」心裡如是想，至少是我的彩虹日！

昨天傍晚就開始強風加上間歇性大雨，直到早上出門前，才結束一場豪雨，於是隨手抓了一把海管處提供的彩虹大洋傘放在鐵馬後座籃子裡，以備不時之需。來到機場旁的水池，最近這裡是個大點，因位於島的東北方，是候鳥順著季風與東沙的第一接觸點，小小一池約30*60公尺見方加上附近的草地和沙地，這時節一記錄就是20-30種鳥類，今天比較意外的是，出現了41隻東方環頸鴿加上300隻的紅胸濱鴿，之前的記錄都是個位數，頂多十數隻，直覺是天氣的影響。數到快結束前，雨滴開始落下，不急著撐傘，因為後方十公尺處就有個碉堡可以避雨，立馬收起大砲連同鐵馬移到碉堡內。

這一等，40分鐘過了，雨時大時小不曾停歇，聽著手機的音樂解悶，有時還是不耐煩，趁雨小時衝出去看看鳥況，期待這一片烏雲快點通過。就在一首歌快要結束之際，碉堡內露出的那一小片天空，忽地出現一群燕鷗，往外

燕鷗群



鷺科群



鸕鶿群



一瞧，不得了，是一大群黑腹燕鷗盤旋在水池上方，猛一算，約500隻，心想算是等得有價值。「啊！居然忘了裝卡。」才爽了一下，拿起相機準備記錄這歷史性的一刻，赫然發現SD卡沒裝，只好用手機應急了。

沒多久，雨幾乎停了，有些燕鷗開始降落在水池內休息，用大砲仔細一瞧，裡面夾雜了幾隻白翅黑燕鷗，趕緊再巡視一遍是否有遺珠之鳥，但這場雨一耽擱，一小時過了，午餐前還有整個北岸的點未調查，匆匆騎上鐵馬往西，奔馳在機場跑道上……

「媽呀！這還得了！」還沒到達定點前就被小瀉湖內露出一片沙洲嚇到，擠滿了燕鷗科、鸕鶿科和鷺科鳥類，這該從何數起啊，加上七級陣風把大砲弄得搖搖晃晃的，眼睛都快瞎了！

逆風前進

早上11:40，好不容易做完北岸的所有點，上述三大科鳥類都已破記錄地破千，豐收後準備趕回去吃午飯，午餐11:30開始，一般12點前都還來得及用餐，但也不好太晚到，因為阿兵哥也要休息，還要等著洗你的碗呢！

只是我也想快點到，因為肚子早已咕咕叫，但往東的回程中，在東北季風和颱風的東南環流夾擊下所形成的正東風，讓每一踏都異常吃力，逆風前進，偶爾被迫停下，發現用牽的反而比較快，就這樣騎騎牽牽，這1.5公里，花了比平常多三倍的時間，才氣喘吁吁地來到餐廳，已過12點，還好餐盤還在，吃下滿足的一餐。更幸運的是，就在回到宿舍的那一刻，又開始下起大雨，「東沙大王」有保佑！

「大王」的考驗

午休過後，只剩下南岸的兩個點還沒完成，各位還記得南岸路是有名的「越野車比賽場地」，本以為如果雨勢太大就要放棄，加上早上的成果已經夠豐碩了，可沒想到「有人」

不同意，下了三小時的雨，就在下午3:20，「大王」清空了東沙島上空的烏雲，看來只好扛著大砲出征了，預防性地還是帶著彩虹大傘。乖乖，第一個點果然就不同凡響，沙洲上又擠滿了將近破千的燕鷗科鳥類及一些穿插其中的鸕鶿科，一個個頂著強風、緊挨著彼此，等待黑暗過後的黎明。

來到最後一個觀察點，小瀉湖內的一個小峽灣，數量總算正常，但種類不少，正要開始記錄時，「大王」卻撥了一塊烏雲過來，頃刻下起大雨，我也不假思索地抽出彩虹大傘，就

蹲在草海桐旁邊，縮著身子、牢牢地蓋住自己和所有裝備，此時如果硬騎回去的話，不止落湯雞，對光學儀器也是耗損，就看看這次「大王」要考驗多久了？

彩虹大傘下的世界



東沙避風港

黑腹燕鷗-葉昭瑜

還好只是一小塊烏雲，20分鐘後

雨停了，我也克難地記錄完成，無濕狀態下回到宿舍。回想一整天的「彩虹」神奇遭遇，數鳥數到眼花撩亂兼脫窗，卻是滿心的喜悅！

平時東沙島是候鳥們來來去去的過境處，而今天，她是一座守護千千萬萬候鳥過境的應許之島，是危難來時，茫茫南海中一顆最亮的明珠、最佳的避風港，其生態地位之重要可見一斑。每個人都有家的避風港，東沙是鳥族的避風港，讓我們好好守護這個家，共有的家！

PS.總結今日記錄了62種、共4,667隻鳥族，最多的黑腹燕鷗1,395隻佔了1/3。

我的自然生態觀察筆記 棕面鶯

文、圖/白水

棕面鶯，第一次聽到牠的名字是一次北大武山登山帶隊，由任職雪霸國家公園當解說員的伙伴得知，那時候登山只管如何安全帶隊上山和平安回程，對於動植物生態和野鳥環境並不怎麼關心。所以當初聽到棕面鶯的反應，只是默默地聽伙伴的分享，並沒有很大的回應。

登山過程中，是以完成抵達山頂跟平安下山為優先，動植物生態與野鳥屬於附帶的觀察性質，直到加入高雄鳥會參加賞鳥入門～麻雀班的自然觀察訓練。和棕面鶯的第一次邂逅是在二集團的六龜警備道上；三個月後，帶領鳥友至瑞里山區瑞太古道自然健行之旅，在瑞太古道入口附近，位於162公路邊緣的竹林下，遇見了忙著覓食的棕面鶯，這是我開始觀察記錄以來，距離牠最近的一次(約三步距離)，因為只顧著覓食根本無暇理會我們這群鳥人。

寧靜的山裡，棕面鶯的叫聲如電鈴般容易

辨認，當牠們在鳴唱時，依個人觀察經驗是很難觀察到，這時候就會好好聆聽那美妙的叮鈴鈴聲在森林中迴響，不必急著去尋找牠的蹤影，只要牠想出來露面自然就會相見的。

近幾年喜歡在寧靜的水社寮晨間漫步，因為可以聆聽野鳥與樹蛙的叫聲和尋找飛鼠的蹤跡。喜歡在無人的山徑上慢慢地走，聽那悅耳動聽的鳥鳴聲，當陽光升起，我從山間小路折返驛棧，見到竹林內有頭烏線和棕面鶯飛來飛去，牠們正忙著找吃的無暇唱歌給我聽，而我肚子也餓了，是該回去叫喚尚在睡夢中的人們！鈴~鈴~鈴~大家起床！棕面鶯的歌聲開始響起鈴~鈴~鈴~。



棕面鶯 105.11.1.LCC